

本期策划主题

久久为功，绘就村美人和共富的新时代画卷

终审：陈安
策划：张李杨
执行：张李杨
张李杨
张李杨

深度报道



和美乡村里的“现代发条”

■本报记者 刘淑芳 吴谦硕 通讯员 陈安妮

编者按

2003年6月，浙江省启动“千村示范、万村整治”工程；从全省选择1万个左右的行政村进行全面整治，把其中1000个左右的行政村建成全面小康示范村。

在“八八战略”指引下，这项工程重塑了农村环境，造就万千美丽乡村，为浙江高质量发展建设共同富裕示范区打下了扎实基础。

骎骎千里，非一日之功。作为诗画浙江大花园最美核心区，丽水以永做新时代“挺进师”的奋斗实干，不断汇聚起同心协力的全“丽水之干”，迭代推动美丽乡村建设向花园乡村、和美乡村蝶变。

20年持之以恒，“千万工程”如何驱动丽水山乡巨变？如何书写村美人和共富的时代新篇？本期深度报道聚焦4座山村村的“美丽之变”，以此为切口，呈现这项非凡工程的浓缩景观。

“雅陈村很美，却很低调。”

在青田县赫赫有名的“石雕小镇”——山口镇里，藏着一个精致美丽的小村庄。

关于它，在互联网上能找到的痕迹并不多。就连说起“雅陈”这个村名的时候，很多青田本地人都觉之陌生。但如果你说“有很多别墅的村”“温州医生村”，或许他们会恍然大悟地说一句：“哦，原来是它啊。”

低调的性格，仿佛与生俱来。雅陈人一致认为，这与这里华侨众多有关。作为一个名副其实的华侨村，全村户籍人口2000多人，华侨占90%以上，在当地人的认知里，“华侨向来行胜于言”。

正因如此，在过去十多年间，这座小村庄总能凝心聚力地抓住每一次发展机遇，奋力踩准每个时代节拍，然后将事办成、将事办好。

有人说，雅陈之所以变化显著，最大的因素莫过于“村内侨资充沛，干事不差钱”。然而，将雅陈如今所展现出的每一个美丽切面进行仔细剖析，却可以发现这场“振兴实验”的关键内核——以超前的思维、先进的理念，使乡村运转接入“现代发条”。

乡村重生

从温州瓯海区出发，沿着温丽高速一路向西，下了高速再转上温寿线、230省道，望着沿路飞驰而过的绿水青山，苏尔瞻感到无比轻松惬意。

穿过雅陈隧道，眼前豁然开朗。“回家喽。”他将车驶进一座叫“雅苑”的欧式别墅园。这个别墅园紧邻瓯江支流四都港，里面建有21幢别墅，周围青山环绕，每一次抵达都让他感到新鲜和幸福。

这是苏尔瞻在雅陈享受周末生活的第14个年头。从忙碌的医生岗位退休后，他留在雅陈的时间也越来越长了。特别是最近这几年，他一年中有三分之二的时间都居住于此。在雅陈村，从2009年开始，像苏尔瞻这样陆续入住“雅苑”的温州医生还有十几个。

他们留恋这里的生活，源于雅陈得天独厚的生态环境。雅陈很美，若从空中俯瞰，可以看到230省道穿村而过，将月牙形的雅陈村分成了东西两半。东边的一半村子依山而建，形成一个内弧。这座被当地人叫做“后山”的山，郁郁葱葱，森林覆盖率超过90%。西边的一半村庄则傍水，分布在由四都港自然冲刷形成月牙的外弧上。

住的时间久了，他们也亲眼见证了整个村庄的美丽蜕变。苏尔瞻说，不同于其他乡村修整式的改变，雅陈的蜕变几乎是重生式的“推倒重来”。

这种改头换面的“重生”，是雅陈人链接现代化的第一步。它意味着对过去破败凋敝的农村环境告别。

同所有偏远乡村一样，在土地资源匮乏的雅陈村，村民曾以地为生，靠天吃饭。上世纪八十年代以来，国外的世界，以更高的薪资、更好的生活，撩动着这座古老村庄的神经。于是，他们成群结队用蛇皮袋裹上三五件旧衣，踏上了艰辛的出国之路。

“住在宾馆，吃在酒店”曾是青田归侨的真实写照，然而，光鲜的生活背后却是他们无处安放的乡愁。曾几何时，怀揣着对家乡的思念，他们踏上了回家的路，可是，故里脏乱差的环境又让他们难以“住下来”。对此，雅陈村党支部书记刘委彬感触颇深：“房子又破又旧，有些都快塌了。作为华侨村，逢年过节时，华侨们回家探亲往往无处落脚。”

再闭塞遥远的地方，也能在新时代被纳入奔涌的河道。改变自2011年开始，在党建引领下，借着“三改一拆”“五水共治”等政策东风，雅陈村两委发动村民组织实施旧村改造。得益于一期旧村改造项目工程的实施，97间老旧危房被推倒，一幢幢欧式别墅拔地而起，一个带有浓郁欧陆风情的“华侨新村”轮廓显现。

文明觉醒

尽管远离城市，对苏尔瞻而言，雅陈村的生活并不无聊。

天蒙蒙亮，他便穿过雅陈大桥，到对岸的游步道上慢跑；晨练后，吃过早餐，他走进花园为绿植浇水、修剪枝条；得知他回村的雅陈村民，总会拎着地里刚采摘的蔬菜送过来；他们热情地彼此问候，相约傍晚聚在一起举办一场小型的乡村音乐会。

“有河、有山，村庄整洁有序，村民团结和睦。”用温州医生们的话说，这是一个“打着灯笼也难找”的地方。这也是一个新时代美丽乡村所呈现的另一面——乡村要像城市，但还要更“像”乡村。而“以现代的文明理念植入乡村”成为一种消解城乡间的观念冲突、填平横亘于二者间的精神鸿沟的答案。

“新农村建设，最难和最本质的是人素质的提升。”在山口镇副镇

长吴杰看来，这些年，雅陈村的变化是由外向内、由表及里的，这与华侨村官较为超前、先进的治村理念分不开。

1968年出生的刘委彬，上世纪末出国创业。2005年，怀着满腔热情回村以后，他一直担任村两委干部，参与村庄发展的事务。10年前，他被推选为雅陈村党支部书记。在这个老华侨的心里，乡村面貌的改变，光有钱还不行，还得靠“人”。

“人的素质提升并不是靠一朝一夕，最快的办法是借力。”刘委彬所说的借力，就是引才。如何引呢？2006年，当“雅苑”项目建好对外销售时，来参观买房的人很多。刘委彬一边租住在“雅苑”，一边以挑剔的目光寻找理想中的“好邻居”。“宁缺毋滥”是对外来者的基本态度。

直到2009年，一批温州医科大学附属医院的医生的到来，让刘委彬兴奋不已：“对雅陈村来说，这是花钱也买不来的人才资源。”于是，他积极地推介雅陈，最终促成了温州医生前来安家。

有了医疗资源，更要经营好这个资源。10多年间，每逢周末，医生们都会结伴来到雅陈小住。雅陈人不把这些温州医生当外人，医生们也把村民视作家人。他们入住后，常常开展义诊活动，给村民检查身体，并普及医疗卫生知识。对此，雅陈人总说，“病不重，打个电话能解决。有重病，到温州医科大学附属医院找自家‘乡亲’，方便、省心。”

在互帮互助里，雅陈的村风日益文明，村庄也更具活力。于是，走进雅陈时，你可以发现城市文明对村庄无处不在的影响，比如雅陈村的人特别愿意面对现代化的东西，很快就接受了接轨城镇的生活理念，家家户户门前设有分类垃圾箱。面对城里人，他们总能很快放下羞涩，热情地打招呼。“他们总是在主动学习，而不是被动地接受，比如自发在庭院种花、摆放盆栽，融入一场家庭音乐烧烤派对。这是乡土和现代的融合，而不是生硬的碰撞。”刘委彬说。

未来可期

有了“雅苑”这样休闲养生度假基地打造的成功先例，以及乡村面貌的焕然一新，刘委彬内心有了更大的盘算。

早在七八年前，他找到山口镇政府汇报了自己的想法，大意是村里根据发展需要，准备把养生养老休闲度假产业作为特色产业来发展。山口镇表示赞同，因为只有产业发展了，村集体经济壮大了，村民才能安居乐业，外出的人口才可能回流，“有人才有乡村振兴的必要，也才有乡村振兴的希望。”

机遇总是留给有准备的人。前些年，随着青田组团城市向山口镇方向推进，雅陈作为“青田县后花园”的地理位置一下凸显出来。同时，为了充分发挥雅陈村的生态资源，山口镇政府得到相关审批后，以土地征迁的方式，将雅陈老村对岸的闲置集体土地收归国有，并通过招商引资，吸引华侨回国投资创业。

2017年，一家侨资企业——青田太阳岛置业有限公司出资6亿元打造“太阳岛休闲养生养老综合体”项目，计划建成集生态观光、现代生态农业、文旅休闲、高端居住、职业教育等于一体的特色文旅养生目的地。

“这个项目很受城里人欢迎。”据吴杰介绍，项目工程正进入收尾阶段，其子项目——碧水庄园的130栋商品房已经卖了大半，买主大部分来自温州。

更大的机遇接踵而至。去年4月，生态环境部发布第二批生态环境导向的开发(EOD)模式试点名单，青田县“侨乡大花园”项目榜上有名。

所谓EOD模式，指的是以生态保护和环境治理为基础，以特色产业运营为支撑，以区域综合开发为载体，采取产业链延伸、联合经营、组合开发等方式，推动收益性差的生态环境治理项目与收益较好的关联产业有效融合。

在这个项目里，雅陈村是其中一个重要节点，涉及交通路网、水利设施、环境整治、清廉村居等项目建设以提升花园乡村整体风貌，并通过全方位融合党建、华侨、农耕等文化元素，在四都港雅陈段河滩建设“南法假日亲子休闲度假项目”，最终将雅陈打造成为一个美丽宜居的诗意栖居地。

除了写好“水”的文章，雅陈老村的“二期旧村改造项目”计划做好“山”的文章，一个欧式田园综合体项目也正在紧锣密鼓谋划中。

如今，随着雅陈迎来更多发展机遇，遍布世界各地的雅陈人也在摩拳擦掌，希望为家乡建设出一份力。“我们就像候鸟一样，无论飞多远，总会回到出发的地方。”刘委彬说。